



乡音



## □ 本报综合

今年全国两会，“新质生产力”首次被写入《政府工作报告》，位列2024年十大工作任务之首。新质生产力正在成为中国经济社会高质量发展的关键词。

所谓新质生产力，是以科技创新为主的生产力，是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。近年来，山东作为中国唯一一个拥有全部41个工业大类的省份，借助得天独厚的优势，以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手，在因地制宜发展“鲁版”新质生产力的道路上一路奔驰，取得新成就，彰显新优势，书写了中国式现代化强省建设的山东实践。

## 科技创新推动产业创新

“创新是海尔的基因，到目前为止，我们引领行业的原创科技已经突破了200多项，比如像节能科技、保鲜科技、静音科技等，都处于全国领先地位。”海尔集团党委书记、董事局主席周云杰认为，新质生产力体现在“三高”，即高科、高效能、高质量，这就需要加强科技创新，以科技创新推动产业创新，驱动经济社会的高质量发展。

海尔是山东在科技创新加快发展新质生产力道路上的一个缩影。科技创新是新质生产力的“发动机”，山东坚持创新驱动，整合科技创新资源，加快布局战略性新兴产业和未来产业，打造了“新制造”、开辟了“新赛道”。2023年，全省“四新”经济投资占比超过57%，高新技术产业投资增长35.3%，高出全国25个百分点。新增高新技术企业6000家，科技型中小企业突破4.5万家。组织实施110项重大技术攻关任务，在超算互联、画质芯片、植物基因编辑等领域取得一批标志性成果，工业母机、碳纤维、合成橡胶等国产替代实现突破。“新三样”成绩表现在亮眼，光伏发电、新型储能并网装机规模居全国首位，全球首座第四代高温气冷堆核电站投入商运，新能源和可再生能源发电装机总量突破9300万千瓦，新能源汽车产量突破40万辆，山东发展的绿色动能更加强劲。

新质生产力核心是创新，载体是产业。2024年，山东将加快未来产业前瞻布局。围绕人工智能、未来网络等领域，实施20项左右前沿技术攻关，推动15个省级未来产业集群加快壮大。支持济南、青岛、烟台打造未来产业先导区，建

设创投风投服务平台，撬动未来产业拔节起势。

## 转型升级塑动能转换

发展新质生产力，推动产业创新，不是忽视、放弃传统产业，而是要因地制宜发展新质生产力。作为工业大省，山东工业门类齐全、基础雄厚，其中，传统产业占比接近七成，构成山东经济的基本盘。对于山东来说，无论是新兴产业、未来产业，还是改造提升后的传统产业，都是新质生产力的重要组成部分。

“近年来，企业通过持续不断的技术改造，自动化、智能化水平迅猛提升，‘智能无人车间’已开工投产，新型纺纱智能工厂入选山东省新旧动能转换优选项目。”全国人大代表、山东省临清三和纺织集团有限公司总经理宛斌说，他的企业是一家以纺织品外贸为主的民营企业，得益于国家支持民营经济发展的各项举措，以及山东省将现代轻工纺织纳入“十强产业”的系列支持政策，企业科技创新和技术改造取得重大进展，建成了纺纱全流程智慧车间，形成“外贸+内销”双向发力模式，目前企业发展稳中有进。

进。

山东瞄准高端化、智能化、绿色化方向，全面推动传统产业转型升级，聚力塑动能转换新优势。2023年，全省新增国家级工业互联网“双跨”平台3个，获批全国首个中小企业数字化转型促进中心，培育“产业大脑”32家，数字经济占生产总值比重提高至47%，有力地促进了传统产业转型升级。2023年山东制造业投资增长11.5%，技改投资增长9.4%。与全国大盘相比，山东工业投资、技改投资分别高于全国6个和4.7个百分点。

2024年的山东省政府工作报告指出，山东将围绕冶金、化工、轻工、建材、机械、纺织服装等重点产业，“一业一策”改造提升，实施投资500万元以上技改项目1.2万个左右，进一步加快传统产业提质增效。

## 凝才聚力促进融合发展

新技术、新模式、新产业，归根到底要服务于人民群众对美好生活的需要，也最终要靠人才来创造。

近年来，山东持续加大投入，创新平台提档扩容、创新人才加速集聚。

2023年新获批10家国家重点实验室，省级以上领军人才新增2028人，顶尖人才达到164人，吸引集聚青年人才85.16万人。

今年2月，山东印发《关于聚力推动工业经济高质量发展十大行动的意见》指出，山东将提升产业科技创新能力，推动产业链、教育链、产业链、创新链融合发展。支持企业加强研发机构建设、加大研发投入力度，新培育“企一技术”研发中心200家左右。高标准建设制造业创新中心体系，新认定省级制造业创新中心6家左右，引领突破行业关键共性技术10项左右。深入实施泰山产业领军人才工程，新引育产业亟需领军人才170人左右，培育人才引领型企业15家。开展人才引领县域高质量发展试点，推动16个试点县（市、区）因地制宜探索县域人才集聚和产才融合的新路径、新机制。

人是生产力中最活跃的因素，也是最具有决定性的力量。山东充分调动广大人民的闯劲干劲，营造敢为、敢闯、敢干、敢首创的社会氛围，聚力打造“鲁版”新质生产力，巩固经济向好势头，谱写了高质量发展的新篇章。

## 山东那些事儿



## 曹县马面裙：“一兴百兴” 意在全球

增加布料采购量、加紧生产补空缺、引进纺织设备、招引织锦项目……眼下，山东曹县马面裙企业和政府部门正通过多种方式，应对海内外暴增的马面裙订单。

曹县是中国汉服生产销售基地之一，也是中国最大的马面裙生产基地。今年1月，曹县“拜年服”销售额达9.2亿元，同比增长68.19%。其中，马面裙占4亿元，成为瞩海内外的“超级单品”。

曹县具有完整的马面裙设计、生产、销售体系，但用布需从浙江等地“异地取材”。纺织产业投资大，技术人才引进和环保投入高，成本回收慢，所以长期以来曹县大部分汉服企业布料来源首选“异地合作”。面对今年春节前后骤增的市场需求，布料的供应不足，难免让曹县马面裙生产受困。

36岁的任亚峰去年将马面裙电商直播水平做到了全网前三。浙江海宁许村镇、绍兴嵊州市等地的3家布料厂为其提供布源。面对旺盛的市场需求，他和众多曹县马面裙企业主一样，因面料缺乏而难为“无米之炊”。令他欣喜的是，“合作布厂正增加新设备，招引工人扩大产能。”

马面裙的热销让布料价格和企业成本成倍增长。为长远考虑，曹县马面裙企业刘申锋已启动“花费约4000万元购置60台织布机器”的计划。同样，在曹县东南郊，企业主姚驰行正期待着海尔“卡奥斯”柔性智能生产线早

日在自己的汉服基地启用，进而优化产能，快速补缺市场。该基地集设计、生产、展示、销售于一体，着重面向海内外推广文化味“满满”的原创马面裙，且以裙褶五褶以上起做，深耕高端市场。这也成为曹县推动传统文化与经济发展结合，让汉服产业转向园区经济的范例。

“不同国家人们体型各异，要有针对性地打版。”目前，姚驰行正在考察法国、英国、美国、日本、新加坡以及迪拜等海外市场，将借助各类协会、华人圈等加大马面裙海外推广力度。她预测，马面裙复原款将成为新潮流。

与姚驰行汉服基地一街之隔的曹县电商物流公共服务中心，今年前两个月汉服包裹发出量超800万件。该中心2021年启用，带动了周边民众就业，提升了县级物流自动化、智能化水平。近3年，曹县电商快递包裹量年均增速超40%。

“超级单品”马面裙的热销，推动了当地汉服设计方向、生产模式和展示思路的转变。在曹县电子商务服务中心副主任刘霞看来，这也带动了电商、物流、纺织、妆造等各行各业的发展，可谓“一兴百兴”。

山东省服装设计协会会长周锦表示，曹县以电商“起家”，销售渠道稳定，从表演服、汉服到马面裙产业转型顺利，但在提升生产环境和作品原创性方面仍有很大空间。汉服承载着深厚的中

华文化，看似平常其实“内有乾坤”，礼乐文明、阴阳五行、天干地支等都蕴含其中。周锦建议，应从文化角度切入，加强马面裙的形制研究和设计，让大家在服装上“读懂”中国美学的雅致，同时还要和绿色低碳可持续等环保理念相结合，打造出属于中国时尚和中国人生活方式的流行趋势。

“马面裙的热销，证明市场需求旺盛，需要认真研究市场，同时在产品和文化融入上做好升级。”山东大学经济学院教授李铁岗建议，在最大限度发挥市场资源优势的同时，应冷静分析产品是临时现象还是长久需求，进而合理规划市场、打造产业链。

对于曹县2283家汉服企业创造的“业绩”，在李铁岗看来，民营企业能够根据市场需求快速调整生产模式，适应市场变化，在经济发展中至关重要。县域经济发展要抓住自身优势，借用互联网等力量深耕特色产业，带动更大范围内的自然性产业的持久发展。

当前，曹县正在引进一项投资6亿元的织锦项目。未来将与服装设计、工程、表演类院校深度合作，提升马面裙设计、制作能力，同时进一步鼓励汉服企业锁定海外市场，灵活运用外贸和电商平台，持续扩大海外市场份额。

今年3月末，曹县将举行第二届汉服文化节暨春季新品发布会，广邀天下客，尽显“中国美”。

（据中国新闻网）

## 好品山东



## □ 本报记者 战翠萍

《茶经》云：“茶者，南方之嘉木也”。通常意义上的茶树原产地在中国的西南部，而上世纪五六十年代，“南茶北引”在山东日照成活，如今，日照已成为我国纬度最高、面积最大的优质茶产区，是名副其实的“北方绿茶之乡”。日照绿茶也成为山东省首批“好品山东”区域类品牌。

“日照绿茶分为春茶、夏茶、秋茶，每年4月下旬，春茶才上市。”近日，在济南市历下区一家日照绿茶专卖店，销售负责人告诉记者，日照地处北方，昼夜温差比较大，绿茶生长缓慢，所以日照绿茶上市较迟，但也正因此缘故，日照绿茶有别于上市较早的南方绿茶，具有汤色黄绿明亮、栗香浓郁、回味甘醇、叶片厚、香气高、耐冲泡等独特优良品质，备受消费者青睐。“日照绿茶在南方地区的销售量也越来越大了。”销售负责人解释道，日照绿茶的生长环境比较贴近南方茶中的“高山茶”，在广东、浙江、江苏以及四川等地，日照绿茶的消费市场也在逐年扩大。

一片小茶叶，托起大民生。近年来，日照市高度重视茶产业发展，推动农业全产业链发展，支持特色农产品标准化、规模化、品牌化生产经营。先后出台了《日照市茶产业发展扶持政策试行办法》等配套政策措施，对全市茶园绿色防控进行集中管理、统防统治，实现了茶园绿色防控全覆盖、零盲区，保障茶叶安全质量；先后制定了《地理标志产品·日照绿茶》省级地方标准6项、市级地方标准8项、团体标准13

项，不断提高日照绿茶标准化生产水平。2023年，日照市茶园总面积达到30万亩，年产干毛茶1.98万吨，产值38亿元，官方评估日照绿茶品牌价值达61.22亿元。如今，日照已是山东省茶叶面积最大、产量和产值最高的主产区，与韩国宝城、日本静冈并称为“世界三大海岸绿茶城市”。

作为日照市规模最大、基础最好的农业特色产业，日照绿茶已成为代表日照城市形象的“金名片”。为了保护和提升日照绿茶品牌，日照市出台了《日照绿茶“母子品牌”使用管理办法》，以日照绿茶“地理标志证明商标、地理标志产品、农产品地理标志登记”三件标志为“母”，以企业品牌为“子”，坚持“母子品牌”同发展。近日，记者从日照市农业农村局获悉，为进一步提升日照绿茶质量监管和品牌保护能力，该市将启动日照绿茶“母品牌”防伪溯源专用标识工作，规范日照绿茶产销行为，遏制打击制假售假，提升日照绿茶的市场占有量和品牌价值，也就是说，日照绿茶又将拥有一道新“护盾”。

做强日照绿茶集团，争创国家级地理标志保护示范区，叫响日照绿茶品牌，推动茶产业立法。”今年日照两会《政府工作报告》提出了日照绿茶从区域品牌迈入全国品牌行列的目标和举措。日照绿茶，这株扎根齐鲁的南方嘉木，正逐步将品质优势转化为品牌优势，走向高质量发展的新征途，加速蝶变新生。

## 「南方嘉木」的北方蝶变

